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          Liceo classico, linguistico, scienze umane, economico sociale (LES)
          “T. Mamiani”
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DIRIGENTE SCOLASTICO
REFERENTE PER L'ORIENTAMENTO IN USCITA
FAMIGLIE INTERESSATE

                                                                                                             Pesaro, 01/02/24

Oggetto: chiarimenti normativi in merito all'offerta formativa del Liceo "T. Mamiani" e, in particolare, all'indirizzo Economico-sociale (LES).

Con la presente si intende informare le famiglie e gli alunni interessati all’iscrizione presso il Liceo Economico-Sociale del fatto che:

1. l'offerta formativa del Liceo "Mamiani" prevede la regolare formazione e attivazione delle classi prime del LES per l'anno scolastico 2024-2025
2. l'iscrizione al LES garantisce il percorso di cinque anni di studio come predisposto all’interno di questo indirizzo
3. il Liceo del “Made in Italy” è un nuovo percorso di studi inserito nell'offerta formativa del liceo "Mamiani": è pertanto prevista compresenza fra LES e Made in Italy e non confluenza del liceo socio economico all'interno del nuovo indirizzo.

Si segnala inoltre che in presenza di alunni interessati il nostro liceo attiverà una classe prima del Made in Italy ad ampliamento del curriculo a partire dall’anno scolastico 2024-25. L'offerta curriculare del Liceo "Mamiani" risulta pertanto articolata in cinque indirizzi: classico, linguistico, scienze umane, economico-sociale (LES) e Made in Italy.

Sperando di essere stati chiari ed esaurienti nella trasmissione di queste informazioni, confidiamo nella vostra cortese attenzione e nella vostra collaborazione per diffondere il contenuto della presente e-mail. 
Per ogni eventuale necessità di chiarimento le famiglie possono rivolgersi al seguente indirizzo e-mail: giacomo.valentini@liceomamianipesaro.edu.it

Cordialmente

Il Dirigente Scolastico 
Prof. Roberto Lisotti
La funzione strumentale per l'orientamento in entrata
Prof. Giacomo Valentini
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